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Ανησυχούν τα πουλιά! 

 

ΑΝΤΙΠΟΛΕΜΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ 

 
Τα έργα της ενότητας «Ανησυχούν τα πουλιά» 

δημιουργήθηκαν τον Ιανουάριο του 2022  
καθώς τα τύμπανα του πόλεμο, 

ακούγονται και πάλι επάνω από την γηραιά ήπειρο,  
μιας και το καζάνι του πολέμου, βράζει από καιρό,  

σχεδόν σε όλο τον κόσμο. 
 

Οι ιμπεριαλιστές νοιάζονται μόνο για τα κέρδη τους. 
Οι πόλεμοι είναι το μέσο τους, 

και εγώ, αν μη τι άλλο, στην άλλη πλευρά,  
νοιάζομαι για την ευημερία και την ζωή των λαών. 

 
Οι καπιταλιστές με τα όπλα τους 

και εγώ με τα δικά μου, 
 μαζί με εκείνους που νοιάζονται για την Ειρήνη  

και είναι πολλοί, γιατί είναι οι λαοί όλου του κόσμου! 
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Ανησυχούν τα πουλιά! 
 
 
 
 
 
Αυτά τα σύννεφα, δεν είναι της βροχής. 
Ο αέρας τους, έχει τη μυρουδιά της καμένης σάρκας. 
Τα σύρματα στους σκουριασμένους πασσάλους, 
μήτε δένδρα, ούτε κλαδάκια είναι. 
 
Ανησυχούν τα πουλιά! 
 
Ανήσυχος και εγώ, ίσως και εσύ. 
Ακούγονται τα άφωνα τύμπανα του πολέμου 
και είναι ο ρυθμός στις παρελάσεις του θανάτου, 
τότε που έφευγαν τα λουλούδια για το μέτωπο! 
 
Ανησυχούν τα πουλιά! 
 
Κοντά μου ακούγεται ο πόνος, 
σαν η Ειρήνη τους γεννοβολάει τον πόλεμο τους. 
Αυτό μου είπαν τα μάτια των πουλιών, 
μιας και η λαλιά τους κόπηκε 
και έσβησε στα πεδία των μαχών! 
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Γιατί τώρα; 
 
 
 
 
 
Μπορεί να βγήκε ο ήλιος και να σπάσαμε το κλοιό της βαρυχειμωνιάς, αλλά 
τα σύννεφα είναι από καιρό φορτωμένα. Μόνο που αυτή τη φορά, δεν 
κουβαλούν χιόνια και αστραπές, είναι φορτωμένα με το ρόγχου του 
θανάτου. 
Για καιρό οι συνήθεις φονιάδες των λαών, οι ΗΠΑ το ΝΑΤΟ και η ΕΕ στήνουν 
για τα οικονομικά τους συμφέροντα, πολεμικά σχέδια σε κάθε γωνιά της 
γης. Τώρα φουντώνει ο ανταγωνισμός τους με τη Ρωσία στο Ουκρανικό 
μέτωπο. 
Σε αυτό το γαϊτανάκι του πολέμου, φαίνεται πως η χώρα μας, είναι για τα 
καλά μπλεγμένη. 
 
Από πού να αρχίσω και που να τελειώσω! 
Μια Ελλάδα Νατοϊκό ορμητήριο. 
Αμερικάνικες και Νατοϊκές Βάσεις ξεφυτρώνουν σαν μανιτάρια. 
Στη Σούδα, το Στεφανοβίκειο, στη Λάρισα, στη Σκύρο, στην Κάρπαθο, στον 
Άραξο, την Ανδραβίδα, στο Άκτιο; 
Κάθε στρατιωτική μονάδα των Ενόπλων Δυνάμεων της χώρας, είναι και με 
την βούλα της κυβέρνησης, προέκταση των επιχειρησιακών σχεδιασμών των 
ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ. 
Η Αλεξανδρούπολη έγινε αποβατικό λιμάνι των ΗΠΑ. 
Αμέτρητα άρματα, ελικόπτερα και στρατιώτες, ξεμπαρκάρουν στο λιμάνι και 
παίρνουν θέση μάχης, από την Αλεξανδρούπολη ώς την Βαλτική Θάλασσα. 
Σαν να μην έφταναν αυτά, τώρα οι ΗΠΑ, ζητάνε τα λιμάνια της Καβάλας και 
της Θεσσαλονίκης. 
 
Πριν προλάβει να στεγνώσει το μελάνι από την υπογραφή της επιθετικής 
συμφωνίας των ΗΠΑ με την Ελλάδα από το ΣΥΡΙΖΑ, ήρθε η επέκταση της 
συμφωνίας από την κυβέρνηση της ΝΔ και ταυτόχρονα υπογράφτηκε άλλη 
μια συμφωνία, αυτή τη φορά με την Γαλλία, η οποία συνοδεύτηκε με 
τεράστια αγορά πολεμικού υλικού. 
 
Στα 4,5 δις ευρώ περίπου κόστισαν στον Ελληνικό λαό, οι φρεγάτες ανοικτής 
θάλασσας, τα επιθετικά αεροσκάφη Rafale, τα πυραυλικά συστήματα και 
σαφώς με την προαπαιτούμενη από την συμφωνία συμμετοχή του 
Ελληνικού Στρατού, οπού θα επιχειρούν για τα συμφέροντα της 
πλουτοκρατίας το ΝΑΤΟ, η ΗΠΑ και η Γαλλία, δηλαδή από τα βάθη της 
Αφρικής, μέχρι το μακρινό Αφγανιστάν και από την Αδριατική και τα 
Βαλκάνια μέχρι την Κασπία Θάλασσα και τη Νορβηγία. 
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Εκεί ετοιμάζονται να στείλουν τα παιδιά του Ελληνικού λαού και δεν θα 
διστάσουν να το κάνουν, γιατί είναι δεσμευμένοι πολιτικά, να υπηρετούν 
διεθνώς, τα συμφέροντα μιας τάξης, δηλαδή της αστικής τάξης. 
Για το ΝΑΤΟ, τις ΗΠΑ και την ΕΕ οι λαοί είναι αριθμοί αναλώσιμοι. Στα κέρδη 
τους, ρέει το αίμα των λαών. 
Η σημαία τους είναι αιματοβαμμένη από το αίμα εκατομμυρίων 
δολοφονημένων στρατιωτών και των λαών. 
 
Φοβάμαι πως από μέρα σε μέρα, αυτά τα τύμπανα του πολέμου, που 
ακούγονται κάπως απόμακρα, θα τα ακούσουμε στα σπίτια μας και θα τα 
βρούμε γρήγορα μπροστά μας. 
Τα αστικά μέσα ενημέρωσης, αποκρύπτουν έντεχνα την ένταση του πολέμου 
που ήδη έχει ξεκινήσει. 
Πνίγουν κάθε φωνή που υψώνεται, όχι μόνο ενάντια στο πόλεμο, αλλά και 
σε κάθε φωνή, που αντιστέκεται στην βαρβαρότητα του καπιταλισμού. 
Πριν να είναι αργά, ας δράσουμε τώρα, ο καθένας με την τέχνη και τον 
αγώνα του, προσωπικά και συλλογικά. 
Η τέχνη και οι καλλιτέχνες, ας πάρουν την πρωτοβουλία ατομικά και 
συλλογικά να εξοπλίσουν το λαό με το έργο τους και την δράση τους. 
 
Οι καλλιτέχνες, είναι οι μόνοι που παίρνουν εντολή από την συνείδησή τους, 
γιατί η ελευθερία έκφρασης στην τέχνη, δεν μπορεί να ανθίζει στα πεδία των 
μαχών, ούτε στην εξαθλίωση την δική τους και του λαού. 
Η ανθοφορία των λαών προκύπτει από την Ειρήνη και την αλληλεγγύη των 
λαών και όχι από τον πόλεμο των καπιταλιστών, που σκορπίζει προσφυγιά 
και εκμετάλλευση σε όλα τα πέρατα της γης. 
 
Καλώς να έρθουν τα σύννεφα της βροχής και του χιονιού. 
Της φύσης παιδιά είναι, όπως και εμείς. 
Να έρχονται και να φεύγουν στην ώρα τους και αν θέλετε, ανάγκες της ζωής 
υπηρετούν, σαν προσδοκούμε την Άνοιξη και τον Θεριστή. 
 
Σηματοδοτώντας την πρωτοβουλία μου, για την ανάγκη υπεράσπισης της 
Ειρήνης, παρουσιάζονται για πρώτη φορά μέσα από το 902.gr, είκοσι (20) 
αντιπολεμικά σχέδια με τίτλο «Ανησυχούν τα πουλιά», από το ομώνυμο 
ποίημα μου, περισσότερο ως αφορμή και πρόσκληση στους συνάδελφους 
μου εικαστικούς, να υψώσουμε τοίχοι στα πολεμικά σχέδια του ΝΑΤΟ και 
των ΗΠΑ στην περιοχή. 
Τα εικαστικά σχέδια της ενότητας «Ανησυχούν τα πουλιά» προσαρμόστηκαν 
σε δυο videoart για χρήση στο διαδίκτυο από το συναγωνιστή και 
συνοδοιπόρο Μιχάλη Αγγελίδη. 

Δείτε στο You tube, στα link 
Ανησυχούν τα πουλιά (Ι) , Βαρελάς Τάκης 
https://www.youtube.com/watch?v=4tAQFk4I1P4 

Ανησυχούν τα πουλιά (ΙΙ) , Βαρελάς Τάκης 
https://www.youtube.com/watch?v=KRtBTHuLlCc 
 

https://www.youtube.com/watch?v=4tAQFk4I1P4
https://www.youtube.com/watch?v=KRtBTHuLlCc
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Το κείμενο τα έργα και τα δυο videoart «Ανησυχούν τα πουλιά» δημοσιεύτηκαν 
για πρώτη φορά στο 902.gr στις 11/02/2022 

Όλα τα έργα σχεδιάστηκαν τον Ιανουάριο του 2022 σε στρατσόχαρτο με 
κάρβουνο και ακουαρέλα. Οι φυσικές τους διαστάσεις είναι ως και 14cm X 
21cm. Πολλά έργα δίπλα στην υπογραφή αναγράφεται το έτος 2020, το οποίο 
γράφτηκε, λόγο κεκτημένης ταχύτητας. Η εικαστική ενότητα «Ανησυχούν τα 
πουλιά» ψηφιοποιήθηκε για παρουσιάσεις στο διαδίκτυο.  

 

 

 

Τα εικαστικά έργα «Ανησυχούν τα πουλιά» 
αφιερώνονται στην Ελληνική Επιτροπή Διεθνούς 
Ύφεσης & Ειρήνης (ΕΕΔΥΕ),για αξιοποίηση τους, ως 
ελάχιστη συμβολή μου, στους αγώνες της στο Παγκόσμιο 
Φιλειρηνικό και Αντιιμπεριαλιστικό κίνημα των λαών.  

 

 

Ζωγράφος 
Σαλαμίνα 11Φλεβάρη 2022 
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Κάπου κοντά τραγουδάει η φωτιά!, 18cm X 23cm, κάρβουνο - ακουαρέλα 

 

 

 

 



[8] 
 

 

 

Φοβάμαι το καυτό σύρμα! 18cm X 23cm, κάρβουνο  
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Τους βλέπω να έρχονται, φυλάξου!, 18cm X 23cm, κάρβουνο  
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Ποιος το περίμενε; 18cm X 23cm, κάρβουνο  
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Μοιρολόι της οργής. 18cm X 23cm, κάρβουνο  
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Αχ! πουλιά της προσφυγιάς. 18cm X 23cm, κάρβουνο  
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Μην αργείς! Πάμε! 18cm X 23cm, κάρβουνο  

 

 

Οι  μαντατοφόροι. 18cm X 23cm, κάρβουνο - ακουαρέλα 
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Τρέξε στις γειτονιές, πριν να είναι αργά. 18cm X 23cm, κάρβουνο  

 

 

 



[15] 
 

 

Τι τραγούδι να σου πω γλυκέ μου; 18cm X 23cm, κάρβουνο  
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…γουλιά – γουλιά σε ανάστησα! 18cm X 23cm, κάρβουνο - ακουαρέλα 
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Δες πως καίγονται τα άστρα!, 18cm X 23cm, κάρβουνο 

 

Πες μου μάνα, την να πω στη μάνα τους; 18cm X 23cm, κάρβουνο  
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Μην δεις πως καίγονται οι άνθρωποι 18cm X 23cm, κάρβουνο  
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Σύρε πουλί μου και τραγούδα εν ειρήνη 18cm X 23cm, κάρβουνο  

 

 

Εδώ, δεν άνθισαν οι λαοί. 14cm X 21cm, κάρβουνο - ακουαρέλα 
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Θα σου πω. Είμαι στην κόλαση 18cm X 23cm, κάρβουνο - ακουαρέλα 
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Το στάρι φοβάμαι πως θα καεί  18cm X 23cm, κάρβουνο  
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Πες μου πως ζει, να βγω να τραγουδήσω! 18cm X 23cm, κάρβουνο  
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Δυο ψίχουλα ζωή 18cm X 23cm, κάρβουνο  

 

 

Η συνέλευση των πουλιών 18cm X 23cm, κάρβουνο – ακουαρέλα 
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Ησυχαστήριο της οργής  18ηcm X 23cm, κάρβουνο - ακουαρέλα 
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Επιστρέφουν αόρατοι και σακάτηδες  18cm X 23cm, κάρβουνο  

 

 

Στον πόλεμο το μοιρολόι δεν έχει χάρες 21cm X 29cm, κάρβουνο - ακουαρέλα 
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 Ακου, ακόμη έχω φωνή 21cm X 29cm, κάρβουνο - ακουαρέλα 
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Ακου! Γεννοβολά πόλεμο η Ειρήνη τους 14cm X 21cm, κάρβουνο - ακουαρέλα 
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Αντιπολεμικό παραμύθι 18cm X 23cm, κάρβουνο – ακουαρέλα 

 

 

Ξαναφτιάχνουν στρατόπεδα 14cm X 21cm, κάρβουνο - ακουαρέλα 
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Τα ψηλά καπέλα, φονικά ξαναστήνουν 14cm X 21cm, κάρβουνο - ακουαρέλα 
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Το φασισμό τσάκισε τον! 14cm X 21cm, κάρβουνο - ακουαρέλα 
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Που σε έμπλεξαν πουλί μου! 14cm X 21cm, κάρβουνο - ακουαρέλα 
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Στις γειτονιές του κόσμου 14cm X 21cm, κάρβουνο – ακουαρέλα 
 

 

 
 

Στους δρόμους αναστένονται οι λαοί 14cm X 21cm, κάρβουνο – ακουαρέλα 
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Βαρελάς Παναγιώτης (Τάκης) 
Ζωγράφος 
 
Σύντομο βιογραφικό 
 

Γεννήθηκε στον Άγιο Γεώργιο Λειβαδιάς το 1959 
Εργάστηκε έως το 1985  στον «Οδηγητή», εβδομαδιαία, τότε, εφημερίδα 
της Κομμουνιστικής Νεολαίας Ελλάδας, ως συντάκτης ύλης, 
εικονογράφος. 
Οι δημιουργικές και εικαστικές του ανησυχίες εκφράστηκαν στην 
εφημερίδα, μέσα από δεκάδες εξώφυλλα, εικονογραφήσεις 
αφιερωμάτων , σκίτσα κλπ. Σχεδίασε, πολιτικές αφίσες, εξώφυλλα 

βιβλίων , και έντυπα πολιτικής επικοινωνίας  
 
To 1986 μπαίνει στο χώρο της επικοινωνίας, της διαφήμισης και των εφαρμοσμένων 
τεχνών. Σχεδίασε σήματα και λογότυπα, έντυπα για προϊόντα και υπηρεσίες δημιουργικής 
επικοινωνίας για πάρα πολλές εταιρείες με εξαγωγική δραστηριότητα σε πάνω από 100 
χώρες.  
Το 2010 και το 2014 εκθέτει διαδοχικά την εικαστική ενότητα «Μετ άλλων ανθρώπων 
έργο Ι, ΙΙ, ΙΙ», η  οποίο αποτελεί το έργο που καθόρισε την διαδρομή του τα επόμενα 
χρόνια. Έργο  εμπνευσμένο από τον άνθρωπο και την συμμετοχή του στην 
παραγωγική διαδικασία στον πρωτογενή τομέα, ιδιαίτερα στη βιομηχανία, την 
αγροτική παραγωγή, αλλά και την σχέση του ανθρώπου με το αστικό τοπίο. 
Το 2012 δημιουργεί στη Σαλαμίνα και λειτουργεί μέχρι σήμερα το «Εργαστήριο Εικαστικών 
Τεχνών Βαρελά Παναγιώτη  
Το 2018 Ολοκληρώνεται το έργο «Νομοτέλεια».  
Πρόταση για την 58η Biennale της Βενετίας του 2019. 
Το 2019 εκδίδει δυο εικαστικές σημειώσεις, το «Σημειωματάριο της ανησυχίας» και το, 
«Στα Café της Αναμονής» από τις εκδόσεις «ΕΝΤΥΠΟΙΣ» 
Το 2019 συμμετέχει στο 9ο διεθνές Φεστιβάλ Τεχνών στην Farindola της Πεσκάρα στην 
Ιταλία 
Το 2021 δημιουργεί 12 συλλεκτικά εικαστικά έργα «Η Κούβα δεν είναι μόνη της» τα οποία 
τυπώθηκαν σε 300 αντίτυπα και τα έσοδα πήγαν για αλληλεγγύη στο λαό της Κούβας 
Το 2022 οι εκδόσεις Σύγχρονη Εποχή, εκδίδουν το βιβλίο του, Farindola Το γράμμα που δεν 
έφτασε ποτέ» με εικαστικές σημειώσεις από την παραμονή  και το έργο του στην Farindola 
της Ιταλίας. 
 
Το έργο του έχει παρουσιαστεί σε πολλές ατομικές και ομαδικές εκθέσεις 
Είναι μέλος του ΕΕΤΕ και του ΔΣ του ΟΣΔΕΕΤΕ όπως επίσης και μέλος του ΔΣ του Εθνικού 
Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης ( ΕΜΣΤ ), ως εκπρόσωπος του ΕΕΤΕ. 
Έργα του βρίσκονται σε ιδιωτικές συλλογές, Ιδρύματα, Επιχειρήσεις, Δήμους και 
κοινωνικούς φορείς. 
 
Περσότερες πληροφορίες για το έργο του, δείτε στην προσωπική του ιστοσελίδα 
www.varelas-takis.gr 
 
 

http://www.varelas-takis.gr/

